

崇尚文明理念 弘扬法治精神

——额尔古纳市人民法院争创自治区级文明单位标兵纪实

近年来,呼伦贝尔市额尔古纳市人民法院立足审判职能,始终坚持“树文明单位形象、创人民满意法院”的宗旨,将文明创建工作作为政治文明、精神文明和物质文明的一个结合点,与审判业务工作同部署、同落实、同检查,通过抓班子、带队伍、强素质、树形象,使文明创建工作硕果频结。额尔古纳市法院先后荣获“全区文明单位”、第一批“全区法院文化建设示范单位”“全区优秀法院”“全市法院系统标兵法院”称号,被自治区高院荣记“集体一等奖”。2019年1月,该院被最高人民法院授予“全国优秀法院”称号,全区法院系统仅三家法院获此殊荣。



加强领导提升认识 凝心聚力筑牢创建根基

额尔古纳市法院高度重视文明创建工作,始终把这项工作放在全院工作的重要位置,成立了以院长为组长的精神文明工作领导小组,抽调业务精、能力强的干警成立创建办公室,形成了院长负总责、分管领导具体抓、各部门统一配合参与、全院上下齐抓共创的格局,近三年精神文明建设累计投入资金400余万元。

为了使创建工作扎实有序进行,该院制定了文明创建工作总体规划,提出创建活动

重点任务,建立了工作台账,制定了工作推进表,并将创建工作纳入绩效考核,把任务分解到各个科室部门,定期督促检查,收集资料归档,记录创建成果。此外,该院还组织干警赴先进地区学习考察精神文明建设工作经验,同时邀请宣传部人员到法院给予多次指导,促进文明创建工作上台阶。

多年来,该院牢牢把握文明建设的正确方向和核心,发挥班子成员的模范带头作用,带头树立文明新风。全院干警不断提高“四个

意识”,坚定“四个自信”,坚持政治理论学习常态化制度化,通过集中培训、专题讲座、学习正反典型案例、上专题党课等多种形式,组织干警学习两会精神、十九大报告、中央八项规定,习近平总书记系列重要讲话精神,并先后在全体干警中开展了政法干警核心价值观教育、“三严三实”专题教育和“两学一做”“不忘初心,牢记使命”等主题教育,不断用科学理论武装干警头脑,坚定政治立场,增强宗旨意识,为创建工作打下良好基础。

聚焦主业履职尽责 依法维护社会公平正义

近年来,额尔古纳市法院面对案件量迅猛增长的实际情况,自挖潜力、求新求变,按照上级法院司法改革工作部署,扎实开展了审判权运行机制改革、员额制法官改革、“1+N”合议制改革、环境资源审判“三合一”、内设机构改革等工作。一系列行之有效的措施让各项改革成果落地开花,审判质效得到了大幅提升,绩效考核工作在呼伦贝尔市法院系统名列前茅。

该院自觉围绕发展大局,增强依法服务功能,将法院工作放在全市发展大局中进行谋划,自扫黑除恶专项斗争开展以来,该院坚决把思想和行动统一到专项斗争决策部署上来,成立了领导小组,制定了工作方案,确保专项斗争工作有人抓、有人管。同时注重加强协作,分别与市检察院、市公安局、莫尔道嘎森林公安局签订了《关于扫黑除恶专项斗争协作运行机制》和《扫黑除恶专项斗争公检法机关联席会议制度》,统一思想认识,明确执法尺度和标准。

同时,该院加强工作宣传,利用微信

办公群建立了扫黑除恶知识“小课堂”,并组织人员观看了扫黑除恶专题电影,开展了专题考试,确保学习入脑入心。此外,该院还组织干警走上街头开展扫黑除恶专项斗争斗争宣传,并召开工作通报会向三级人大代表、政协委员通报扫黑除恶专项斗争工作情况,得到了代表委员的一致好评。

“执行难”问题一直是社会关注的焦点。近年来,该院不断加强执行队伍建设、规范执行行为、提高执行信息化水平,倒排工期、挂图作战,全力攻坚“基本解决执行难”。全体执行干警“5+2”“白加黑”加班加点工作,出没寒夜中,突袭黎明前,先后开展了“草原风暴”“草原雷霆”“涉农民工案件专项执行行动”“基本解决执行难”决战决胜“三大歼灭战”等,还与公安、银行、房产、工商等部门建立联动机制和信息共享机制,与保险公司签订执行战略合作协议,为执行工作创造了良好条件。该院还加大对逃避执行行为的打击力度,将失信“老赖”纳入“黑名单”,通过电视、报纸、微信、LED宣传屏等公布失信名单,让老赖无处遁形,推动社会诚信建设。

该院践行司法为民,打造服务型机关,积极延伸审判职能,针对辖区内少数民族群众居住分散、交通不便、农忙季节繁忙等实际特点,完善网上立案、预约立案、巡回办案等便民措施。同时,加强涉军维权工作,开展送法进军营活动,邀请部队官兵旁听庭审,妥善审结首例涉军停偿案件,赢得了部队的高度赞誉。此外,该院将预防校园犯罪作为一项重要职责,联合教育局选派了6名法官担任中小学法制副校长,积极开展了创建“青少年维权岗”“模拟法庭”进校园、法制课堂、捐赠爱心图书等一系列活动,实现“小手拉大手、一校一法官、学校全覆盖”的良好局面。

该院为青少年学生健康成长保驾护航,并加强环境资源审判,积极为地区旅游发展提供支持保障。该院与交警大队、旅游局对接工作,在各大景区放置100余个环保提示标语;在国家湿地公园、湿地公园设立旅游巡回法庭;在北部原始林区恩和哈达镇增设巡回法庭,形成了覆盖全市各个乡镇的巡回审判网络,打造“家门口的法院”。

加强建设夯实基础 推进文明单位创建升级

额尔古纳市法院加强基础环境建设,改善办公办案条件,新建的审判办公用房于2017年4月投入使用。该院以“崇法、厚德、廉洁、为民、创新”的院训精神为主题,在楼内分楼层制作了不同主题风格的文化长廊,在楼道、电梯间张贴文明警示标语,设置禁烟、节约水电等温馨提示牌,每个角落都注入了文化元素,营造了浓郁的文明气息,让干警在潜移默化中提升品位、接受教育。宽敞明亮的诉讼服务中心、贴心为民的便民设施、方便实用的律师工作室、别具一格的温馨小屋……一系列颇具特色的创新,构筑成了一种别样的文化氛围,有效增强了法院工作的亲和力和感染力。

该院还大力推进“智慧法院”建设,建立安防监控集控中心,156个高清摄像头画面覆盖全院各个区域,做到全方位无死角。同时安装了应用智能语音转写系统、文书智能编写系统和案件查询系统,全面推行手机办公办案,为干警和当事人提供全方位的司法服务。

该院加强基层法庭建设,打造一庭一亮点,按照“法庭功能标准化、管理工作规范化、诉讼服务便民化、办公办案信息化、文化建设特色化”的工作目标,有效提升三个基层人民法庭建设,经过不懈努力,各法庭建设水平明显提升。

三河人民法庭立足自治区唯一的回族乡,针对回族当事人的生活习惯和心理特点,邀请当地德高望重的阿訇参与调解,把法律适用和民族习惯有机结合起来;黑山头法庭围绕口岸地区和少数民族聚居的特点,邀请4名少数民族人民调解员成立了调解工作室,在边贸纠纷、语言沟通方面发挥了积极作用;莫尔道嘎法庭积极服务林区改革,针对下岗职工增多、社会矛盾凸显的问题,法庭干警主动走访林业局排查矛盾纠纷,普及职工法律知识,同时法庭庭长担任辖区中学法制校长,将校园普法教育延伸到乡镇农村,受到群众好评。

内强素质外树形象 打造文明向上干警队伍

额尔古纳市法院提高干警整体素质,不断改进工作作风,积极推进学习型法院、学习型干警建设工作,大力开展全员读书活动。建设了多功能图书室,采购图书以法律书籍为主,涵盖政治、历史、文学、艺术等领域,现有图书、报刊3000余册。该院还经常性地开展岗位练兵、案件研讨、法官论坛活动,并鼓励干警参加多种形式的学习培训和高层次教育,全面提高他们的业务能力和文化素养。同时,加强党风廉政建设,规范机关管理,在考勤、会议、着装、学习、值班、保密、公车管理等方面严明纪律、严格要求。

该院开展各类文体活动,丰富干警文化生活,倡导法院干警文明、健康、科学的生活方式,开展了全员健身运动,每年组织开展拓展训练、登山比赛、健步走、野外摄影等活动,并积极参加市里组织的各类体育赛事、俄罗斯广场文艺演出等。同时,利用各类重大传统节日开展“我们的节日”主题活动,文明创建形式丰富多彩。该院关心关爱干警的身心健康,每年都要开展健康体检活动,并邀请专家举办心理讲座,在干警中广泛开展谈心谈话活动。

该院丰富创建载体,营造文明向上氛围,以艰苦奋斗、忠诚担当、自立自强、家庭和睦等为主题,开展了一系列道德讲堂活动,弘扬社会主义道德风尚,并以“文明礼仪”为主题,开展司法礼仪讲座,进一步增强全院干警的职业文明素养。同时,以践行社会主义核心价值观为根本,开展经典诵读、先进典型选树、文明窗口创建、文明家庭建设、文明餐桌、诚信主题实践等活动,全面提升干警文明素养。此外,该院成立了志愿者服务队,积极参加公益活动,开展送法普法、帮扶共建、走访慰问、爱心捐款等活动,弘扬雷锋精神。

近年来,额尔古纳市法院干警先后获得全区优秀法官、全区法院办案标兵、全区思想政治工作先进个人、呼伦贝尔市“最美家庭”标兵、呼伦贝尔市“工人先锋队”等荣誉,这些荣誉时刻激励着干警争先创优,砥砺前行。

创建工作只有起点,没有终点。额尔古纳市法院将始终践行社会主义核心价值观,时刻牢记“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标,全面提升审判质效、队伍素质,用真抓实干谱写出精神文明建设的新篇章。

(陈静)